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ΧΗΜΕΙΑ  ΘΕΤΙΚΗΣ  ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ 




        Γ΄ΛΥΚΕΙΟΥ
ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΕΣ ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ
ΘΕΜΑ Α
Α1.  γ
Α2.  β
Α3.  β
Α4.  γ
Α5.  θεωρία (ορισμοί)
ΘΕΜΑ Β

Β1.

α)   7Ν     :  1s22s22p3   (  3 μονήρη e-

      8Ο     :  1s22s22p4   (  2 μονήρη e-
      11Να :   1s22s22p63s1   (  2 μονήρη e-
     άρα το  Ν 

β) ΝαΝΟ2
η ένωση είναι ετεροπολική άρα 

ΝΟ2-
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Να+        Ν = Ο       

Β2.

α) Σ
β) Σ
γ) Λ
δ) Λ
Β3.

Με την χρήση αντιδραστήριου Felling παρατηρείται καταβύθιση ιζήματος μόνο στο δοχείο με βουτανάλη. Με την προσθήκη  KMnOu  οξινισμένου με H2SO4 παρατηρούμε αποχρωματισμό μόνο στο δοχείο με βουτανόλη. Τέλος με   I2/NaOH  κίτρινο ίζημα καταβυθίζεται στην βουτανόνη.
ΘΕΜΑ Γ

Γ1.

α) CH3COOCHCH3 
  CH3COOCHCH3 + NaOH ( CH3COONa + CH3CHCH3
  5CH3CHCH3 + 2KMnOu + 3H2SO4  (   5CH3CHCH3 + 2MnSO4 + K2SO4 + 8H2O
 CH3CHCH3 + 3Cl2 + 4NaOH ( CH3COONa + CHCl3 + 3NaCl + 3H2O 

β)  Α : CH3COOCHCH3 
     Β : CH3COONa
     Γ :  CH3CHCH3 
     Δ :  CH3CHCH3
     Ε :  CHCl3
Γ2.
CH3CH2OH + K2Cr2O7+4H2SO4  ( CH3CH=O + Cr2(SO4)3 + K2SO4 + 7H2O

CH3CH=O + CuSO4 + 5NaOH ( CH3COONa + Cu2O + 2Na2SO4 + 3H2O

3 x mol=
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3CH3CH2OH + 2K2Cr7O7 + H2SO4  ( 3CH3COOH + 2Cr2(SO4)3 + 2K2SO4 + 11H2O

nNaOH = C · V = 1 · 0,2 = 0,2 mol
CH3COOH + NaOH ( CH3COONa + H2O
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άρα ισχύει :
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K2Cr2O7 : n = x + y = 
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V = 
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ΘΕΜΑ Δ
HA : C1 = 0,1 M
NaOH :  C2 = 0,1 M
Δ1.

HA : n1= C1 · V1 = 0,1 · 0,02 = 2 · 10-3 mol
NaOH: n2 = C2 · V2 = 0,1 · 0,01 = 10-3 mol
	
	     HA   +   NaOH   (   NaA   +   H2O

	αρχικά
	2·10-3            10-3

	αντ/ παρ
	-10-3                   -10-3                     +10-3

	τελικά
	10-3                       -                    10-3


Το δ/μα που προκύπτει είναι ρυθμιστικό άρα ισχύει 

pH = pka + log 
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 4 = pka + log 
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 4 = pka + log 1 
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pka = 4 
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 ka = 10-4
Δ2.

HA : C1 = 0,1 M
  
V1΄ = 0,018L

n1΄ = 0,0018= 1,8 · 10-3 mol

NaOH :  C2 = 0,1 M 

V2΄ = 0,022L

n2΄ = 2,2 · 10-3 mol

	
	     HA   +   NaOH   (   NaA   +   H2O

	αρχικά
	1,8·10-3       2,2·10-3

	αντ/ παρ
	1,8·10-3          1,8·10-3               +1,8·10-3 

	τελικά
	         -            0,4·10-3                  1,8·10-3                             


Το Υυ περιέχει  0,4 · 10-3 mol NaOH  και  1,8 · 10-3 mol NaOH
και  Vολ = 0,018 + 0,022 = 0,04L
Το pH του τελικού διαλύματος καθορίζεται από την ισχυρή βάση  NaOH
Cβ 
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 NaOH (  Na+  +   OH-
    Cβ
          Cβ       Cβ
 Άρα  pOH = - logCβ =  - log · 10-2 = 2
pOH + pH = 14 
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 pH = 12

Δ3.

HB : V5 = 0,06 L
C5 = xM 
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 n5 = (0,06x) mol

NaOH : V3 = 0,02 L
C = 0,1M 
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 n3 = 2· 10-3 mol

	
	     HB   +   NaOH   (   NaB   +   H2O

	αρχικά
	0,06x            2·10-3

	αντ/ παρ
	-2·10-3              -2·10-3               +2·10-3 

	τελικά
	0,06x-2·10-3        -                  2·10-3                             


Επειδή το διάλυμα έχει  pH = 4  αντιδρά πλήρως το NaOH  και περισσεύει  HB. Αν τα δ/τα αντιδρούσαν πλήρως το τελικό δ/μα θα περιείχε NaB
NaB ( Na+   +   B-

B-  + H2O ( HB + OH- 

Άρα  pH>7  απορρίπτεται

Άρα το τελικό διάλυμα περιέχει 

HB : (0,06x -2·10-3) mol

NaB : 2·10-3  mol
Και είναι ρυθμιστικό άρα ισχύει:

pH = 4   
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  pH = pka + log
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 pH = pka + log 
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 4 = pka + log 
[image: image27.wmf]3

3

10

2

06

,

0

10

2

-

-

×

-

×

x

  (
Ομοίως ισχύει 

Αν προστεθούν  50 ml  NaOH   pH = 5<7  άρα αντιδρά πλήρως το   NaOH  και ισχύει  
nNaOH = C · V = 0,1 · 0,05 = 5 · 10-3  mol 
	
	     HB   +   NaOH   (   NaB   +   H2O

	αρχικά
	0,06x            5·10-3

	αντ/ παρ
	-5·10-3              -5·10-3               +5·10-3 

	τελικά
	0,06x-5·10-3        -                        5·10-3                             


Επομένως ισχύει πάλι 

pH = pka + log 
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 5 = pka + log 
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 x = 0,1 Μ 
Κα = S · 10-S
β)  

HB :      V = 60 mL         C = 0,1M 
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  n = 0,006 mol

NaOH:



       n = 0,006 mol
           άρα  VNaOH = 60 mL 

      HB + NaOH NaΒ ( NaΒ + H2O
Σύμφωνα με την στοιχειομετρία της αντίδρασης στο ισοδύναμο σημείο

nNa = 0,006 mol    και     Vολ = 0,12 L  

CNaΒ = 
[image: image33.wmf]12

,

0

006

,

0

 = 0,05 M

 NaΒ    (   Na+   +   B-
0,05Μ     0,05Μ      0,05Μ

	
	B-   +   H2O     (
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Kb = 
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 = 0,2 · 10-9
Kb =
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 0,2 · 10-9 = 
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 x = 10-5,5 
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 pOH =5,5 
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 pH = 8,5
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